
U čemu leži izvornost umjetničkog djela, odnosno poiesisa kao građe, izvornost stvaralaštva, posebnost umjet-
nine, koja je povezana s prostorima, unutarnjim, vanjskim, slučajnim, presudnim za svako djelo? S kulturno-geo-
grafskim i političko-osobnim teritorijem, krajem i područjem? I što to ima geografija u sebi da stvara osobene, po-
sebne, znakove? Jesu li uvjetovani samo kulturno i civilizacijski, politički, socijalno, antropološki? Djeluje li /ovdje/ 
»genetski inžinjering«, apstraktni strojevi urođenosti, nasljedna osnova stvaraoca, koji je /pri/vezan za određen 
kraj, okoliš, regiju, prirodu? Genetsko-geografski stroj koji proizvodi stvaralački genij? Univerzalnost, kozmičnost i 
planetarnost njihovog rukopisa je dakle rezultat, posljedica »lokalnog«, odnosno regionalnog, poetskog iskustva? 
Slikar, uhvaćen u ono što nazivamo »genius loci«? Slikareva estetska kušnja, koju regionalnost mijenja u opće sta-
nje, u istinu, odnosno formu i rukopis nekog općeg, univerzalnog, prepoznatljivog i osobnog jezika, ovdje je očito 
u fokusu i eksponirana, fundamentalana. Lokalni duh, duhovnost, duša /spirit i ésprit/, koji izgaraju u lokalnom sen-
timentu, odnosno, preciznije, povezani su s lokalnim osjećajem, čuvstvima i emocijom u smislu izraza »sensation«; 
Deleuze u Logici osjećaja. To glasi: lokalnost kao etički, estetski, psihološki, političko-socijalni univerzum?

 
Što je slučaj, što je usporedivo? Spoznaje i istine mjesta, vremena, povijesnog trenutka? Ili pak važi tvrdnja, koju 

zastupamo od početka: naime, da je posebnost mjesta-prostora u kom nastaje, umjetnina, ustvari od presudnog 
značaja? Genetsko-geografski stroj, machine abstrait, po sebi neodređen, neuhvatljiv psihologijom ili pomoću an-
tropološke i društvene znanosti; neodrediv samo logikom filozofije, estetike ili osobnih pristupa; neodrediv znan-
stvenim ili »okultnim« znanjem, mada je mjera izvornosti, ishodišna točka izvornosti genija, njegovo stvaralaštvo, 
univerzalnost umjetnine.

 
Crtež je trag koji slikar čuva na papiru, određen, završen i jedinstven, jer ne dozvoljava nikakve popravke. Njime 

nije moguće zavarati oko. Crtež nije serijski ni asocijativan, ništa ne iznuđuje, sugerira, ne prenosi niti ovlašćuje. 
Nikad nije posredan, amorfan i apstraktan, već spontan, individualan, konkretan – osjetilan – poput dodira, poput 
zraka u kome je zarobljen. On je magičan fluid: primaran, živ, treptav, ‘stvaran’, mada je jezik crteža itekako simbo-
ličan. On je ogoljen, sam po sebi; stoga je otvoren spram darežljivosti, strasti ili obamrlosti, pa ga prožima svaka 
duša. On je živica, bič, koji vodi ples i grabi svaku pažnju, svu mimetičnost prikaza. Tako nas vraća u sebe, k sebi, i 
omogućuje posvajanje; da ga vratimo u tjelesno. – Samo crtež može objediniti Svijest i Kušnju u likovnom jeziku, 
jer je izvorno stilski, jer je to samo značenje pojma Slog, slaganja. Odnosno znači, da postavlja i odlučuje, ograni-
čava, da je iskonska granica među realnim i apstraktnim, među racionalnim i svjesnim te onim, što je skriveno u 
podsvjesti, u iracionalnom. Nikad nije sekundaran ni ovisan, podređen: samo posteljica, tek zapis s nekom drugom 
svrhom ili tjelesnošću. On sjedinjuje prostor, mjesto, topos, i sadržaj: poiesis i politeo; koji vraćaju i bude mogućno-
sti, odnose, uloge. Da snaga, tijelo i duša ne budu više otsutni i prikriveni, već su u svoj svojoj isto-vremenosti – u 
cjelini – ovdje: u preslagivanju, u zacrtanom prikazu. – Umjetnik se okreće k sebi, traži izgubljenu cjelovitost; zato 
u crtežu nalazi autorstvo, posebnost, snagu jednokratne zahvata. Gdje nema laži ni prijevare, ni viđenja ni privida. 
I misteriji uprkos ništa simbolizma.

Andrej Medved
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